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СТВОРЕННЯ РОСІЙСЬКИХ ПАРАМІЛІТАРНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ І ДОБРОВОЛЬЧИХ 
ФОРМУВАНЬ ТА ЇХ ВИКОРИСТАННЯ У ВІЙНІ ПРОТИ УКРАЇНИ У 2014–2016 РОКАХ

У статті з’ясовано, що починаючи 1990-х рр. у росії почали створюватися перші парамілі-
тарні формування (загони, групи), зокрема «Российские добровольческие отряды», «Российский 
имперский легион» («Имперский легион», «Царские волки»), «Добровольческий коммунистический 
отряд», націоналістичне воєнізоване угруповання «Сербский добровольческий отряд «Йован Ше-
вич» тощо, що брали участь у збройних конфліктах на пострадянському просторі. На початку 
2000-х рр. було створено «Русское имперское движение», згодом – регіональну громадську органі-
зацію «Е.Н.О.Т.» і військово-патріотичний клуб «Резерв», а під час збройної агресії росії на сході 
України у 2014 р. – націоналістичну організацію «Союз добровольцев Донбасса», десантно-штур-
мову розвідувальну групу «Русич». Вищезазначені парамілітарні організації й формування можна 
вважати певним праобразом і передумовою створення російських приватних військових компаній, 
що активно використовуються росією під час збройної агресії проти України з 2014 року.

Ключові слова: збройна агресія, війна росії проти України, добровольчі загони, найманство, 
парамілітарні організації, російські найманці.

Постановка проблеми. Військове найман-
ство має багатовікову історію. Парамілітарні 
організації та добровольчі загони (групи) — це 
своєрідне надбання та особливість російської фе-
дерації (далі — рф), які вона активно залучає до 
просування своєї імперської експансіоністської 
політики на території інших держав, зокрема 
й України. Залучення подібних організацій і фор-
мувань у сучасних війнах, у яких росія бере без-
посередню участь, тісно пов’язане з гібридністю 
їх дій. З огляду на це створення росією парамі-
літарних організацій і добровольчих формувань 
та використання їх у війні проти України у 2014–
2016 роках потребує ґрунтовного дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематикою дослідження російських парамі-
літарних організацій (загонів) та їх використання 
у війні проти України упродовж 2014–2016 рр. 
займається небагато фахівців. Серед них може-
мо відзначити М. Полікарпова (Поликарпов, М. 
2000; Поликарпов, М. 2008) і Л. Думнова (Дум-
нов, Л. 2004). У їх працях розкривається історія 
створення перших російських добровольчих заго-
нів («русские волки»; «русская сотня», «царские 
волки») та їх використання у війні в Югославії. 
Решта опублікованих праць — це інформацій-

но-аналітичні матеріали, більшість із яких роз-
міщені на порталах відомих Інтернет-видань 
і телеканалів уже з початком російської збройної 
агресії у 2014 р. Так, у матеріалах (Доброволь-
ческий Коммунистический отряд отправляется 
в ДНР и ЛНР. 2014; Почело је: Четнички коман-
дант Братислав Живковић у Доњецку. 2014; Ре-
зерв ДНР»: На Украину из Петербурга уехало…, 
2014; Ярема закликав генпрокурора РФ вжити 
заходів…, 2014; Bacchi, U. 2014; Бойцы «Берку-
та» продолжают пополнять ряды боевиков. 2015; 
Гонта, Б. 2015; Морозов, В. Н. 2015; Никитин, А. 
2015; Які іноземні найманці воюють проти Укра-
їни. 2015; Праве ополчення проводить бойову 
підготовку росіян…, 2017) розкривається підго-
товка, направлення й участь російських парамі-
літарних організацій і «добровольців» (бійців 
«Беркута» й інших іноземних найманців) на боці 
«ДНР» і «ЛНР» у війні проти України. У мате-
ріалах (Владимирский, М. 2019; Контррозвідка 
СБУ розкрила організацію російських нацис-
тів…, 2019; Милакович, Н. 2019; Полухина, Ю. 
2019; Сергеев, Н. 2019; Ставер, А. Ю. 2019), 
опублікованих у різних виданнях, розкриваєть-
ся безпосередня участь російських парамілітар-
них організацій і приватних військових компаній 
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(далі — ПВК), зокрема «Добровольческий Ком-
мунистический отряд», «Русское имперское дви-
жение», «Имперский легион» і ПВК «Е.Н.О.Т.», 
у бойових діях на Донбасі.

У матеріалах різних видань (Демченко, О. 
2020; США внесли «Русское имперское движе-
ние»…, 2020; Hudson, J. 2020; Идеолога ЧВК 
«Е.Н.О.Т» приговорили к 10,5 годам колонии, 
2021; СМИ: в боевых действиях на Донбассе 
участвуют…, 2021) опубліковано дані щодо ро-
сійських парамілітарних організацій, ПВК і фі-
зичних осіб, до яких застосовуються персо нальні 
спеціальні економічні та інші обмежувальні за-
ходи (санкції) західними країнами, а також по-
казові вироки російського суду очільникам ПВК 
«Е.Н.О.Т.» за вербування найманців та їх участь 
у бойових діях проти України.

В інформаційно-аналітичних матеріалах 
(Война в Украине Неонацисты в рядах армии РФ, 
2022; В Україні на боці росії воюють неонацисти 
та праві екстремісти. 2022; Кожурин, Д. 2022; Мы 
хотим убивать «Медуза» рассказывает, как (и за-
чем)…, 2022; Рогозин возглавил группу военных 
советников «Царские волки»…, 2022; Рогозин 
заявил, что представляет ЧВПК…, 2022) аналі-
тики й журналісти різних видань з’ясовують, хто 
з російських неонацистських угруповань і пра-
вих екстремістів воюють в Україні; хто з них 
і чому пішли «денацифицировать» Україну; хто 
очолив групу військових радників угруповання 
«Царские волки» і допомагає бойовикам «ДНР» 
і «ЛНР» воювати проти України.

Мета статті — дослідити створення росій-
ською федерацією парамілітарних організацій 
і добровольчих формувань (загонів, груп) та 
розкрити їх використання у війні проти України 
у 2014–2016 роках.

Виклад основного матеріалу. Проаналізу-
вавши доступні інформаційні й аналітичні ма-
теріали встановлено, що праобразом перших 
парамілітарних організацій, добровольчих фор-
мувань і приватних військових компаній, що 
створювалися у російській федерації для участі 
у воєнних конфліктах, вважаються російські до-
бровольчі загони (рос. российские добровольче-
ские отряды, скор. РДО), формування яких бере 
початок у 1992 р. для участі у війнах в Югославії. 
Серед російських учасників Боснійської війни 
(1992–1995) був помічений добровольчий загін 
«РДО-2», створений 1 листопада 1992 р. у м. Ви-
шеград (Боснія та Герцеговина), що через мо-
нархічні переконання його лідерів отримав назву 
«Царские волки» (командир Олександр Мухарєв, 

позивний «Ас»; заступник командира — Ігор Гір-
кін, «Ігор-Монархіст», відомий як «Стрєлков»; 
обидва воювали навесні–влітку 1992 р. у Прид-
ністров’ї). Загін налічував близько 15–20 бійців 
і мав власну монархічну символіку: чорні берети, 
чорно-жовто-білий імперський прапор, на якому 
у верхньому куті біля древка на чорному тлі було 
написано «2 РДО» (Милакович, Н. 2019), та вели-
кий двоголовий орел кольору бронзи із зображен-
ням св. Георгія Побідоносця, якого носили бійці 
на грудях. Через цей загін пройшло за загальними 
підрахунками до 50 осіб (Поликарпов, М. 2000; 
Думнов, Л. 2004; Поликарпов, М. 2008; Милако-
вич, Н. 2019). Зазначимо, що у подальшому назву 
«Царские волки» запозичила так звана інспектор-
ська група «військових радників та експертів, які 
мають багатий військовий досвід», а по суті при-
ватна військово-промислова компанія (Рогозин 
заявил, что представляет ЧВПК…, 2022; Рогозин 
возглавил частную военно-промышленную ком-
панию, 2022), якою керує яскравий прихильник 
російського націоналізму та колишній керівник 
російської державної корпорації «Роскосмос» 
Дмитро Рогозін (на позивний «Сармат») (Рогозин 
возглавил группу военных советников «Царские 
волки»…, 2022; Росія: Рогозін очолив групу вій-
ськових радників «Царські вовки». 2022).

Аналіз матеріалів з цієї тематики дає підста-
ви зробити висновок, що російські добровольчі 
загони стали підґрунтям для формування різно-
манітних проімперських, неонациських та інших 
подібних організацій, рухів чи груп, які росія під 
керівництвом власних спецслужб почала вико-
ристовувати для просування експансіоністської 
імперської політики та маскування своєї участі 
у воєнних конфліктах по всьому світу, зокрема 
й в Україні (Sauer, P. 2022). 

Уже в 2002 р. засновано «Російський імпер-
ський рух» (рос. «Русское имперское движение», 
скор. РИД, зареєстрований у м. Санкт-Петер-
бург), російську вкрай праву, ультранаціоналіс-
тичну, монархічну «громадську» організацію, 
що є прихильницею відродження Російської ім-
перії і сповідує расистську ідеологію білого су-
прематизму (Nato: Främlingshatet kan gödas av 
främmande makt. 2015; Hudson, J. 2020). Вона 
відома своїми антисемітськими, анти-ЛГБТ та 
антиукраїнськими поглядами (В Україні на боці 
росії воюють неонацисти та праві екстремісти. 
2022) (включена до санаційного списку країн Єв-
росоюзу (Regulations…, 2022) та деяких інших 
країн (США внесли «Русское имперское движе-
ние»…, 2020; Демченко, О. 2020).
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У 2014 р. як бойове крило «громадської» ор-
ганізації «Русское имперское движение» ство-
рений парамілітарний підрозділ «Российский 
имперский легион» («Имперский легион», вклю-
чений до санаційного списку країн Євросоюзу 
(Regulations..., 2022) та деяких інших країн), який 
об’єднав громадсько-політичні організації росії 
із вкрай радикальною і шовіністичною ідеологі-
єю — шанування Російської імперії, царя та ро-
сійського православ’я (Праве ополчення прово-
дить бойову підготовку…, 2017; Контррозвідка 
СБУ розкрила організацію російських нацистів…, 
2019). Створення підрозділу «Имперский легион» 
і подальша його участь у бойових діях на терито-
рії України стала своєрідною «відповіддю» росії 
на Революцію Гідності, під час якої представни-
ки «громадської» організації «Русское имперское 
движение» тісно спілкувалися у Києві з лідерами 
проросійських партій і громадських організацій, 
учасниками «Антимайдану» та «православними 
активістами» (Контррозвідка СБУ розкрила орга-
нізацію російських нацистів…, 2019).

У 2014 р. в інтерв’ю російському виданню 
«Фонтанка.ру» Денис Гарієв зазначив, що він 
і його соратники будуть воювати в Україні «До 
перемоги. Перемогою вважатиметься виведення 
військ із Новоросії. В ідеалі, коли Київ буде взя-
то». Далі він додав: «У мене є впевненість, що це 
тільки початок. Далі нам усім доведеться воюва-
ти. І вам, і мені... На території Росії» (Центр «Ми-
ротворець». Гарієв, Д.В. 2014; Резерв ДНР»: На 
Украину из Петербурга уехало воевать…, 2014).

Тому не дивно, що подібні неонацистські та 
праворадикальні структури, як засвідчив подаль-
ший досвід, активно почали використовувати 
російські спецслужби для дестабілізації ситуації 
у сусідніх країнах, зокрема в Україні. Так, за ін-
формацією контррозвідки Служби безпеки Укра-
їни, «Имперский легион» став однією з органі-
зацій, які російська федерація використала під 
час окупації Криму та окремих районів Донбасу 
у 2014 р. Після повернення з України «Русское 
имперское движение» виступило з офіційним 
«зверненням до російських націо нальних орга-
нізацій в Україні», в якому озвучило думку про 
неминучу для росіян в Україні примусову укра-
їнізацію «бандитським антинародним режимом» 
і протистояння з «бандерівськими радикала-
ми» та закликало до розгортання «націо нально-
визвольного руху». «Имперский легион» мав 
забезпечувати мобілізацію «русского движения» 
та військово-тактичну підготовку добровольців 
на базі військово-патріотичного клубу «Резерв» 

(загалом протягом 2014 р. підготовлено 300 бо-
йовиків) (Контррозвідка СБУ розкрила органі-
зацію російських нацистів…, 2019). Фінансову 
підтримку цих заходів здійснював «Координацій-
ний центр допомоги Новоросії» (Ярема закликав 
генпрокурора РФ вжити заходів…, 2014).

Перша підготовлена й екіпірована група 
«легіонерів» у червні 2014 р. була направлена 
у м. Слов’янськ (Донецька обл.), очолюваних ві-
домим терористом Ігорем Гіркіним (Стрєлковим) 
і зарахована у розпорядження другої роти Семе-
нівського батальйону, яка проводила диверсійну 
роботу проти українських підрозділів у райо-
ні с. Семенівка (Германская разведка сообщила 
о воюющих в Украине…, 2022). Цей підрозділ 
у 2014–2015 рр. виконував завдання з розвідки та 
брав участь у штурмових діях проти українських 
підрозділів під Іловайськом і Дебальцевим (Дем-
ченко, О. 2020; Добрый погиб в страстную пят-
ницу. 2022).

Є відомості, що поруч із формуванням «Им-
перский легион» у бойових діях на Донбасі бра-
ли участь й інші екстремістські та неонациські 
російські й іноземні незаконні парамілітарні до-
бровольчі формування, зокрема: «Добровольче-
ский коммунистический отряд» (скор. ДКО, від 
створення входив до складу терористичної групи 
«бригада «Призрак») (Добровольческий Комму-
нистический отряд отправляется в ДНР и ЛНР. 
2014; Владимирский, М. 2019; Добровільний 
комуністичний загін); загін “Unite Continentale” 
(нечисленний загін, що складався з найманців із 
Франції, Сербії, Іспанії та Бразилії; воювали на 
боці «ЛНР», були помічені з бойовиками «бри-
гади «Призрак»); націоналістичне та монархічне 
воєнізоване угруповання «Сербський доброволь-
чий загін «Йован Шевич» (серб. Српські четнички 
одред «Бован Шевіћ»; ін. назви — Слов’янський 
парничний загін «Йован Шевич», серб. Словен-
ські четнички одред «Бован Шевић»). Ще у бе-
резні 2014 р., під час окупації Криму, невеликий 
загін сербів «четників» під назвою «Князь Лаза-
рь» допомагав «своїм російським православним 
братам» проводити так званий «референдум», 
спільно з російськими солдатами, «загонами са-
мооборони» та «казаками» патрулював ключо-
ві місця півострова, перевіряв автотранспорт на 
блокпосту між кримською столицею м. Сімферо-
поль і м. Севастополь (Почело је: Четнички ко-
мандант Братислав Живковић у Доњецку. 2014; 
Йован Шевич (отряд)…; Bacchi, U. 2014).

Як зазначили у Службі безпеки України, 
«цинічна політика Кремля не передбачала три-
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валої присутності в Україні справжніх нацистів, 
оскільки суперечила пропагандистському міфу 
про «українських фашистів і карателів» (Контр-
розвідка СБУ розкрила організацію російських 
нацистів…, 2019). Тому у 2015 р. «Имперский ле-
гион» припинив направляти бойовиків в Україну 
(Roth, A. 2017).

Як зазначав німецький тижневик “Der Spiegel”, 
посилаючись на внутрішній документ Федераль-
ної розвідувальної служби Німеччини (BND), 
російські війська, які беруть участь у так званій 
«спеціальній військовій операції» в Україні, під-
тримуються й іншими правими екстремістськи-
ми та неонацистськими угрупованнями, зокрема 
диверсійно-штурмовою розвідувальною групою 
(далі — дшрг) «Русич» (Путин о начале «спе-
циальной военной операции» в Донбассе; Обра-
щение Президента Российской Федерации от 24 
февраля 2022 года. 2022; «Для военных преступ-
ников нет чистилища…, 2022; Петренко, Р. 2022).

Одним із засновників і командирів дшрг 
«Русич» є живодер і садист Олексій Мільча-
ков (прізвисько «Фріц», змінив на позивний 
«Серб»), відомий тим, що займався так званим 
«догхантерством», а також здійснював тортури 
і вбивства українських військових (Rondeaux, 
C., 2020; Гонта, Б. 2015; Kozhurin, D. 2022; Мы 
хотим убивать «Медуза» рассказывает, как (и за-
чем)…, 2022; Никитин А. 2015). Не дивно, що, 
як зазначає німецьке видання “Der Tagesspiegel”, 
у 2014–2015 рр. бійці цієї організації були «відо-
мі особливою жорстокістю» та репутацією таких, 
що «ніколи не беруть полонених» (Bericht des 
BND…, 2022). Це відмічають й інші видання (Не-
онацисты ДШРГ «Русич» призывают россиян…, 
2022), зокрема російські («Этих же тварей один 
раз уже изгоняли с Донбасса…, 2022).

За словами О. Мільчакова, до складу дшрг «Ру-
сич» входять добровольці з росії та європейських 
країн, націоналісти-рідновіри («рідновір’я» — 
сучасний релігійний напрям, що базується на ідеї 
відродження праслов’янських вірувань, ідолопо-
клонства). Також підрозділ комплектували бій-
цями загону спеціального призначення «Гром» зі 
складу федеральної служби російської федерації 
з контролю за обігом наркотиків (ФСКН росії, 
з 2016 р. — у складі МВС росії) (Гонта, Б. 2015; 
Гозман, Л. 2023). У 2022 р. його чисельність налі-
чувала кілька сотень (Galeotti, M. 2022). Цей під-
розділ діє, як зазначив його командир О. Мільча-
ков, як замкнутий колектив (Никитин, А. 2015). 
Це, на нашу думку, певним чином заперечує тезу, 
що він є приватною військовою компанією.

Символом дшрг «Русич» є правосторонній 
коловрат — восьмипроменева свастика, поши-
рена у російському неонацизмі, націоналізмі та 
слов’янському неоязичництві, та вважається го-
ловним давньослов’янським чи арійським сим-
волом сонця, а також, як і багато російських на-
ціоналістів, «імперський» (чорно-жовто-білий) 
прапор, але перевернутий («Этих же тварей один 
раз уже изгоняли с Донбасса…, 2022).

З 2014 р. дшрг «Русич» веде диверсійну ді-
яльність і не бере участі у прямих зіткненнях. 
Проте є відомості, що влітку 2014 р. підрозділ 
під командуванням Олександра Бєднова (позив-
ний «Бетмен», так званий «міністр оборони» са-
мопроголошеної «ЛНР») брав участь у боях за 
Луганський аеропорт, населені пункти Щастя, 
Новосвітлівка, Станиця Луганська, Хрящувате, 
Лутугине, Георгіївка, Велика Вергунка та інші. 
Восени 2014 р. він разом із батальйонами «Спар-
та» та «Сомали» воював за Донецький аеропорт 
(Rondeaux, C. 2020; Никитин, А. 2015; Гонта, Б. 
2015). Однією з найгучніших диверсійних акцій 
дшрг «Русич» стало знищення 5 вересня 2014 р. 
поблизу с. Цвітні Піски (Слов’яносербський ра-
йон, Луганська обл.) підрозділів 24-го Окремого 
батальйону територіальної оборони «Айдар» та 
80-ї окремої десантно-штурмової бригади. По-
трапивши у засідку, в бою загинули чи зникли 
безвісти, за різними даними, від 11 до 42 укра-
їнських захисників. Поранених і загиблих під-
дали нелюдським тортурам: їм відрізали голови 
та інші частини тіла тощо. Світлини цих звірств 
опублікували у соцмережах (Руденко, C. 2015; 
5 вересня 2014 року. Жорстокий бій, що забрав 
життя…, 2017; Тішкова, М. 2019; «Этих же тва-
рей один раз уже изгоняли с Донбасса…, 2022; 
Rondeaux, C. 2020).

Після того, як активна фаза бойових дій на схо-
ді України (2014–2015 рр.) закінчилася, у вересні 
2015 р. дшрг «Русич» був повністю виведений 
з Донбасу, а її лідер О. Мільчаков приєднався до 
ПВК «Вагнер», яка охороняла стратегічно важли-
ву нафтогазову інфраструктуру, що належить ро-
сійським енергетичним компаніям (Rondeaux, C. 
2020; Коротков, Д. 2017). Це свідчить про давню 
співпрацю «русичів» із «вагнерівцями». Є відо-
мості, що дшрг «Русич» також має тісні зв’язки 
з націоналістичною організацією «Союз добро-
вольців Донбасу» (скор. СДД), яку очолює ко-
лишній так званий «прем’єр-міністр» самопрого-
лошеної «ДНР», член нижньої палати парламенту 
Держдуми російської федерації від правлячої 
партії «Единая Россия» Олександр Бородай. Як 
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зазначає інтернет-видання «Bellingcat», з 24 лю-
того 2022 р. СДД присутня в Україні п’ятьма мілі-
тарними підрозділами — загонами «Север», «Ве-
реск» і «Центр», а також батальйонами «Орел» 
і «Рюрик» (Sauer, P. 2022; Sheldon, M. 2022).

У квітні 2022 р. дшрг «Русич» була поміче-
на у Харківській області біля с. Плетенівка та 
м. Ізюм (Ball, T. 2022). Зараз, як зазначає оглядач 
української інформаційної компанії «Букви» Бо-
рис Гонта, нечисленна, і, по суті, малоефективна 
на фронті, дшрг «Русич» відіграє важливу про-
пагандистську роль. Підрозділ став медійним 
символом, який «не можна відправляти у м’ясо-
рубку», бо його учасники стали героями росій-
ської пропаганди. Націоналісти з дшрг «Русич» 
«є суворими прихильниками зовнішньої політики 
росії та військової агресії на Донбасі... Це досить 
важливий момент, тому що російська пропаган-
да пропонує на вибір не тільки образ «совкової 
вати» (Сталіна та Ґулаґа), який користується по-
пулярністю у російському суспільстві, а й мод-
них рун, вікінгів і російського нацизму як такого» 
(Гонта, Б. 2015). В інтерв’ю міжнародному ви-
данню «Медуза» неонацист О. Мільчаков зазна-
чив, що для нього «…первинно займатися улю-
бленою справою — вбивати противника заради 
росії» (Мы хотим убивать «Медуза» рассказыва-
ет, как (и зачем)…, 2022). Саме тому командири 
дшрг «Русич» та сама група внесені до санк-
ційних списків країн Євросоюзу (Regulations…, 
2022), США, Великої Британії, Канади, Швейца-
рії, Австралії, Японії, України та Нової Зеландії 
(Sheldon, М. 2022).

У Росії парамілітарні організації створюва-
ли й під військово-патріотичний напрям. Вони 
сприяли поширенню імперсько-націоналістич-
них наративів усередині країни та вирішенню 
експансіоністських завдань за її межами, зокрема 
на території України. Прикладом такої організа-
ції можна, на нашу думку, вважати регіо нальну 
громадську організацію «Єдині народні общинні 
товариства» (рос. «Единые народные общинные 
товарищества», скор. «Е.Н.О.Т.», також часто зу-
стрічається як ENOT Corp, сформована у 2011 р., 
зареєстрована у 2016 р. (Які приватні військові 
компанії є в росії та в яких країнах вони діяли. 
2023). Її очільниками були: Роман Теленкевич (по-
зивний «Водяной»), мав націоналістичні погляди, 
в організації особисто приймав усі ключові рі-
шення, віддавав накази та ставив завдання; Воло-
димир Морозов, скарбник та ідеолог угрупован-
ня, пособник терористів (Центр «Миротворець». 
Морозов, В. М. 2019); Ігор Мангушев (позивний 

«Берег»), російський терорист, націоналіст, про-
пагандист, очільник руху «Светлая Русь» і, ймо-
вірно, співробітник спецслужб (Центр «Миро-
творець». Мангушев,  І. Л. 2014). До організації 
входили учасники так званої «кримської весни», 
«волонтери з Донбасу», воєнних конфліктів, зо-
крема у Сирії, колишні співробітники фсб рф, 
гру сз рф та інші, які поділяли її ідеологію (Пе-
рова, А. 2021; Сергиенко, Ю. 2021; Сергеев, Н. 
2019). На логотипі РГО «Е.Н.О.Т.» зображений 
єнот, тварина, яка у своїй назві має такі ж літери 
(Шеврон чвк «Е.Н.О.Т.». 2023).

Зазначимо, що до цієї організації поняття 
«приватна військова компанія» вживається, як 
показав аналіз опрацьованих матеріалів, здебіль-
шого в українських і закордонних (не російських) 
засобах масосої інформації та різних джерелах. 
У самій же росії вона не вважається приватною 
військовою компанією (Ставер, А. 2019). До того 
ж, за час свого існування РГО «Е.Н.О.Т.» офіцій-
но жодного разу не брала участі у бойових діях 
у якості найманців (Полухина, Ю. 2019). Зустрі-
чаються відомості про участь окремих членів цієї 
організації у бойових діях у Сирії та Нагірному 
Карабасі (Які приватні військові компанії є в росії 
та в яких країнах вони діяли. 2023), але це не було 
системним. Крім того, організація не знайшла 
собі покровителя чи куратора, що, у подальшому, 
призвело до практично повного її розвалу (По-
лухина, Ю. 2019).

На початку свого існування РГО «Е.Н.О.Т.» 
організовувала дитячі патріотичні табори, в яких 
вчили дітей «любити воювати» (за спогадами 
організаторів), навчали підлітків віком від 12 до 
18 років основам військової справи: стрільби зі 
зброї, тактики індивідуального та групового бою, 
організації військових таборів тощо (СМИ: в бо-
евых действиях на Донбассе участвуют…, 2021).

На той час члени організації «працювали» 
і в Україні, зокрема з Українською православною 
церквою (далі — УПЦ) московського патріар-
хату (МП) «проти уніатів» (зі слів Володимира 
Хомякова), у січні 2014 р. забезпечували охорону 
і супроводження перевезення у Крим християн-
ських святинь «Дари Волхвів», що зберігаються 
у Греції. Їх охороною керував згаданий вище Ігор 
Гіркін (Стрєлков). Зазначимо, що ця антиукраїн-
ська акція відбулася під патронатом російської 
православної церкви (далі — рпц), а її спонсором 
був російський олігарх Костянтин Малофєєв (До-
рогань, А. 2021). Таким чином можна простежи-
ти справжню мету привезення у Крим святині, 
що напередодні «кримської весни» стала своєрід-
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ним «Троянським конем» для релігійної експансії 
росії в Україні та подальшої окупації півострова. 

На початку 2014 р. окремі члени організації 
перебували у Києві під час Революції Гідності, на-
весні спільно з «казаками» та екс-бійцями підроз-
ділів міліції «Беркут», які свідомо перейшли на 
бік російських терористичних формувань (Бойцы 
«Беркута» продолжают пополнять ряды боеви-
ков. 2015), брали участь у сутичках на Кримсько-
му перешийку. У 2014–2015 рр. РГО «Е.Н.О.Т.» 
також брала участь у бойових діях на сході Укра-
їни (Морозов, В. Н. 2015; ЧВК «Е.Н.О.Т.» — бан-
диты, участвующие в боевых действиях. 2023), 
«захищаючи російську цивілізацію та допомага-
ючи Новоросії» (процитовано з відзначення орга-
нізації російським суспільним рухом «Народний 
Собор») (Морозов, В. Н. 2015). Вони ж припису-
ють собі ліквідацію 1 лютого 2015 р. під час боїв 
за Дебальцеве Іси Мунаєва, бригадного генерала 
збройних сил Чеченської Республіки Ічкерія, який 
під час війни на сході України очолював проукра-
їнський Міжнародний миротворчий батальйон 
імені Джохара Дудаєва (Семенченко, С. 2015; 
На Майдані ушанували пам’ять «особистого во-
рога Путіна…, 2015). Зустрічаються також відо-
мості, що бійці цієї організації у квітні 2015 р. 
брали участь в успішній операції російських 
спецслужб з нейтралізації окремих загонів «ка-
заков» у «ЛДНР» (Центр «Миротворець». Ман-
гушев,  І. Л. 2014). Коли активні бойові дії закін-
чилися, вони почали супроводжувати гуманітарні 
вантажі до самопроголошених «ДНР» і «ЛНР», 
допомагали так званому «прем’єр-міністру ДНР» 
Олександру Бородаю створювати міжрегіо нальну 
організацію «Союз добровольців Донбасу», за 
словами її лідера — людей соціально активних, 
об’єднаних ідеєю руського патріотизму.., які бо-
рються за «Русский мир» (Головко, В. В. & Крав-
ченко, О. О. 2021, с. 70).

Таким чином, РГО «Е.Н.О.Т.» є прикладом 
того, як за рахунок таких організацій російська 
федерація здійснює свої експансіоністські намі-
ри, зокрема у сфері релігії, на територіях неза-

лежних держав. Водночас її приклад демонструє, 
що організації, які не знайшли собі провладного 
«покровителя», незважаючи на «неповторну від-
даність путінському режиму, неодноразові наго-
роди за участь у бойових діях на Донбасі та участь 
в операціях ФСБ» (ЧВК «Е.Н.О.Т.» — бандиты, 
участвующие в боевых действиях. 2023), рано чи 
пізно підлягають ліквідації російською владою. 

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Таким чином, на початку 1990-х рр. 
У росії почали створювати парамілітарні фор-
мування, такі як «Российские добровольческие 
отряды», «Российский имперский легион» («Им-
перский легион», «Царские волки»), згодом «До-
бровольческий коммунистический отряд». Зазна-
чені формування, на нашу думку, можна вважати 
певним праобразом і передумовою створення 
російських приватних військових компаній, які 
брали участь у збройних конфліктах на постра-
дянському просторі, зокрема у Придністров’ї, на 
Північному Кавказі та в Югославії у 1990-х роках. 
На початку 2000-х рр. було створено «Русское 
имперское движение», згодом РГО «Е.Н.О.Т.» 
і військово-патріотичний клуб «Резерв», а в 
2014 р. з початком збройної агресії Росії на сході 
України — націоналістичну організацію «Союз 
добровольцев Донбаса». Використання подібних 
формувань та організацій дає змогу російському 
керівництву досягати своїх військово-політичних 
цілей на території інших суверенних держав, зо-
крема в Україні, при цьому офіційно залишаю-
чись осторонь цих процесів. 

Перспективними напрямами подальших нау-
кових розробок з обраної тематики можуть бути 
дослідження процесу створення іноземних пара-
мілітарних організацій, зокрема неонацистських, 
та їх участь у війні росії проти України у 2014–
2024 рр., участі російських приватних військових 
компаній в окупації Криму та у бойових діях на 
території окремих районів Донецької і Луган-
ської областей у 2014–2022 рр., а також їх вико-
ристання у повномасштабній агресії російської 
федерації проти України у 2022–2024 рр.
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CREATION OF RUSSIAN PARAMILITARY AND VOLUNTARY ORGANIZATIONS, 
THEIR USING IN THE WAR AGAINST UKRAINE IN 2014–2016

Paramilitary organizations and voluntary formations (detachments, groups) that are actively involved 
in promotion of its imperial expansionist policy on the territories of independent and sovereign states, including 
Ukraine, are a peculiarity and peculiar property of Russia. At the same time, an aggressor country offi  cially 
remains aloof from these processes. Involvement of similar paramilitary organizations and formations in modern 
wars, in which Russia takes a direct part, is closely related to the hybridity of their actions. The analysis of the 
latest publications and materials shows that the fi rst Russian paramilitary organizations were created in the 
early 2000s, followed by the regional public organization E.N.O.T. and the military-patriotic club “Rezerv”, 
and with the beginning of Russia’s aggression in the east of Ukraine in 2014 — the nationalist organization 
“Union of Donbas Volunteers”. It was established that in the early 1990s, the following paramilitary formations 
(detachments, groups) were created: “Russian Voluntary Detachments”, “Russian Imperial Legion” (“Imperial 
Legion”, “Tsarskie Wolves”), later — “Volunteer Communist Detachment”, the nationalist paramilitary 
group “Serbian volunteer detachment “Jovan Shevych”, an airborne assault reconnaissance group “Rusych”, 
in 2014 the nationalists of “Union of Donbas Volunteers” — detachments “North”, “Veresk” and “Center”, as 
well as battalions “Oriol” and “Rurik”. These paramilitary organizations and formations can be considered 
a certain prototype and prerequisite for the creation of Russian private military companies, which directly 
participated in armed confl icts in the post-Soviet space, in particular in Prydnistrovia, the North Caucasus, and 
Yugoslavia in the 1990s, and are actively used by Russia during the aggression against Ukraine since 2014.

Keywords: armed aggression, war of Russia against Ukraine, voluntary detachments, mercenary, paramilitary 
organizations, Russian mercenaries.




